



2月28日,密歇根州诺维市,在预选投票前,罗姆尼的支持者手持有关罗姆尼的图册,等待罗姆尼的到来。



新京报制图 林军明

GLOBAL VIEW
世界观

罗姆尼:虽未大胜 赢了就行

其密歇根州共和党党内预选得票率仅超出第二名3%;同日拿下亚利桑那州预选

密歇根州,罗姆尼的出生地。他也是在那儿长大的,其父还担任过该州州长。即便如此,罗姆尼在2月28日的共和党密歇根州预选中赢得并不轻松,其得票率为41%,而“第二名”里克·桑托勒姆的得票率为38%。此外,罗姆尼当日还拿下了亚利桑那州共和党预选。截至目前,美国仅有11个州举行了预选,不过,到11月的总统大选之前,共和党必须决出该党总统候选人。

“我已做好准备”

当地时间2月28日,在密歇根州诺维市(Novi)举

行的胜选集会上,马萨诸塞州前州长罗姆尼向支持者们表示:“我们确实未大胜,但赢了就行,这才是关键所在。”有媒体称,赢得胜利的罗姆尼,说起话来就好像自己已是共和党总统候选人了。

罗姆尼在胜选集会上只是抨击奥巴马的经济政策、就业表现以及能源问题,却避而不提党内对手。他说:“我已做好准备,率领本党赢得大选以及领导我们的国家重现繁荣。”

当诸多电视新闻网宣布罗姆尼是密歇根州的胜者后,前宾夕法尼亚州联邦参议员桑托勒姆发表了态度积极的演讲。桑托勒姆宣称:

“一个月前,他们(密歇根州选民)还不知道我是谁,但是他们现在搞清楚。”

媒体报道称,密歇根州全部选民获准参加了2月28日的投票活动,其中10个选民中有一人是民主党成员。超过一半的选民将“经济问题”视作驱使他们投票的最关键因素。

密歇根州投票结果显示,得克萨斯州联邦众议员罗恩·保罗以12%的得票率位居第三,垫底的是前众议院议长金里奇,得票率为7%。亚利桑那州投票结果表明,罗姆尼、桑托勒姆、金里奇以及罗恩·保罗的得票率分别为47%、27%、16%以及8%。

保守选民有分量

较早的民调显示,桑托勒姆在密歇根州要比罗姆尼更有人气,更有胜算。观察人士指出,倘若罗姆尼拿下密歇根州,那么共和党党内预选还要比更长一段时间。对于罗姆尼而言,在“超级星期二(3月6日)”之前,赢得密歇根州预选以及轻松拿下亚利桑那州,可谓赢得最终胜利的一个关键砝码。

美国总统选举可分为预选和大选两个阶段。根据传统,年初预选时,会有多个州集中在星期二进行选举,其结果对最终党内提

名会产生重要影响。这一天由此被称为“超级星期二(Super Tuesday)”。

华盛顿州将于3月3日进行共和党党内预选投票,民调显示,桑托勒姆在该州支持率占优;3月6日,俄亥俄州、俄克拉荷马州以及田纳西州等10个州将举行共和党党内预选投票。

观察人士指出,在密歇根州,30%的选民将自己看作“非常保守的人士”。在这一群体中,罗姆尼的得票率比桑托勒姆的得票率少14个百分点。在“超级星期二”那一天,非常保守的选民拥有强大的话语权,那么罗姆尼将面临考验。

(物语)

观察

共和党内耗 奥巴马得利

自2月7日接连赢得三场预选以来,桑托勒姆势头强劲,一度在民调中成为新“领头羊”。在密歇根州和亚利桑那州胜出,被外界视为帮助罗姆尼重获优势的关键。“罗姆尼因这两场胜利而获得新的动力。”俄亥俄州立大学政治分析师保罗·贝克说。

罗姆尼有资金优势

共和党内4名现有总统竞选人表示,将一直竞选到共和党全国代表大会。胶着的选情让共和党内人士担心,“内耗”过久可能让共和党失去在总统选举中战胜民主党的机会。美联社分析,以竞选团队、资金以及形象因素判断,罗姆尼是共和党总统候选人的最有力人选,不少共和党人承认想不出可能赢得共和党总统候选人提名的其他人选。不过,罗姆尼的表现一再让人失望。

奥巴马优势正巩固

“选战拖得越久,支持共和党的选民会说:‘我们不喜欢他们中任何一个人’。”政治分析师史蒂夫·施密特告诉美联社记者。

让共和党担忧的因素不仅是民主党渔翁得利。一项2月28日发布结果的民调显示,美国消费者信心创下一年来新高,而其他民调则显示更多选民开始认为美国“正走向对方向”,即现任总统、民主党人奥巴马谋求连任的优势正在巩固。徐超(新华社专稿)

桑托勒姆讨好女选民



2月28日,桑托勒姆发表演讲。

打密歇根州的主意,你们在这里没有机会。’然而,密歇根州人看重的是候选人的内心,我要说的是:‘我爱你们。’此时,人群中一阵骚动,有一位支持者喊道:“我爱你。”

有媒体描述说,尽管桑托勒姆与支持者们相互“打气”,相互鼓励,然而空气中还是弥漫着沮丧的气息。

桑托勒姆首次在竞选活动中提及93岁的母亲,谈到母亲要比父亲挣钱多。桑托勒姆称:“在20世纪30年代,她有一份护士的工作,而且是全职的。在我的童年时代,她一直在工作。她是一位比自己丈夫挣钱更多的专业人士。”桑托勒姆的父亲是专为退役老兵服务的心理医生。

随后,桑托勒姆对妻子

的工作经历大肆宣扬,称其也是“专业人士”。他说:“(我的妻子)卡伦也曾有着一份护士的工作,但我们结婚后,她就不干这个了。然而,她没有停止工作。作为孩子的母亲,已写了两本书。”桑托勒姆还感谢大女儿伊丽莎白自艾奥瓦州预选以来,就一直与其“并肩作战”。

观察人士认为,桑托勒姆的此番表态是希望争取女性选民的支持。在整个演讲中,桑托勒姆并未直接提及对手罗姆尼。

在桑托勒姆的演讲结束后,其长期战略顾问约翰·布拉本德尔表示,他们并未呼吁金里奇退出竞争,不过,他督促保守人士以及茶党支持者团结起来,阻击温和的罗姆尼。(物语)

奥巴马拉拢“蓝领”

当地时间2月28日,在密歇根州选民投票之前,针对罗姆尼当年反对拯救汽车业的倡议,美国总统、民主党人奥巴马在华盛顿向汽车业工会人士发表讲话时,为拯救通用汽车和克莱斯勒两大美国汽车公司的举措辩护。奥巴马不点名指责罗姆尼的立场是盼着抛弃美国工人。

2008年,罗姆尼曾署名发表观点呼吁“让底特律破产吧”。素有汽车城之称的底特律就在密歇根州内。罗姆尼的父亲在出任密歇根州州长之后,曾掌管着一家汽车公司。奥巴马表示,如果当初真按那个共和党人倡议的那么干,那么汽车公司的工人们早就“完蛋了”。

观察人士认为,奥巴

马选择在密歇根州选民投票之前,大谈罗姆尼的过往言论,就是希望激起该州选民对这位共和党“领头羊”的反感情绪。不出意外,罗姆尼有可能成为共和党总统候选人,最终与奥巴马“决斗”。此外,在奥巴马阵营看来,不论谁成为共和党总统候选人,奥巴马阵营对自身在密歇根州的影响力有着极大的自信,部分原因就是现政府曾经推出的拯救汽车业的计划。

奥巴马的顾问们希望总统传达出的为“工人阶级”而战的信息,能在中西部州起到重要作用,因为诸如俄亥俄州和宾夕法尼亚州等州,有着为数众多的“蓝领”。

(物语)